

●今日聚焦

贪官受审 乞求法院 放过行贿企业

4月21日，佛山中院一审公开开庭审理揭阳市委原书记陈弘平涉嫌受贿、贪污、行贿一案。陈弘平在庭审结束前再三乞求法院放过那些给他行贿的企业，并为其情妇许秋琳求情三次。他在庭审中说，揭阳地区经济不发达，这些企业为揭阳的发展做出过贡献，揭阳的经济也离不开这些企业。（今日《东南商报》12版）



新华社发

陈弘平求情为何难获同情？

贪官站在审判台上，还在为昔日的情人与商人伙伴求情，虽说意外倒也在情理之中。不过，翻看新闻之后的跟帖不难发现，网友对陈弘平的求情并未多少赞许，相反，绝大多数人还是认为他寡廉鲜耻、虚情假意。

陈弘平说得没错，这些行贿企业的确为揭阳当地的经济注入活力、带来了财富与就业机会。但他不能否认的是，这些企业的发展与腾飞是沾了权力的光，是建立在不公平的市场竞争之上，是建立在挤压其他企业的生存空间基础之上。可以想见，如果没有陈弘平与这些企业家的官商勾结，揭阳的土地上说不定会诞生更多充满

活力的优质企业。

事实上，陈弘平求情，只不过是商人用金钱喂饱了他贪得无厌的胃口而已。他感念的是企业家的金钱，是情妇的美色，是他们建立在权钱交易基础之上的“情分”，这种感情，也许有真实的成分，却为大众所不齿。这就有点像小三秀恩爱——你们的幸福是建立在别人家庭解体、痛不欲生基础之上，因此也很难博得同情。

陈弘平求情背后，是多少求发展而不得的老板的血泪辛酸史？公众厌恶这种求情，背后隐含的是对公平、正义的追寻。官员们也必须明白这样一个道理，如果没有利益捆绑，商人们怎会嗅

着权力的味道，鞍前马后、供你驱使？如果没有好处，商人们又怎会甘愿做领导们的提款机、钱袋子？如果没有权力这副春药，那些年轻美貌的女人又怎会陪你们这些大腹便便、体态臃肿的老头子寻找第二春？美女、商人们看中的无非是官员手中的公权力！

当官，并不是让你冷酷得没朋友，而是要将情义放对地方——放在营造市场公平上，放在扶植中小企业发展上，放在提高民生福祉上……那才是真正的情义无价、义薄云天。如果将情错放在美女的大腿上，放在不法商人的口袋里，那只能说，这样的情义太过廉价。

陈小二

贪官求情背后的地方发展之问

那些曾经行贿过陈弘平的企业家，听了此此番求情，不知道作何感想。我只是觉得怪怪的，行贿本已触犯刑律，原市委书记却在法庭上求放过，这分明已近似法盲。

反腐败到底是否与地方经济发展相矛盾，又会否影响一地之经济的具体走向？类似的问题，已经讨论过无数，答案也早已经得出：此种论调可以休矣。指向特定企业或纳税大户的腐败行为，虽然短期内可能会造成地方税收的下降，又或者是就业问题的出现。但从长远和全局来看，必将创造出公平和具有法治因子的投资环境，既能令原有企业良性发展，更

能吸引投资者前来，对于地方经济情势只有利好。

那么，落马的市委书记为何一叶障目，仍在替行贿企业求情？或许只有一种解释，才是最接近事实的，那就是，包括揭阳市委原书记陈弘平在内，部分地方管理者适应了类似的地方经济发展模式：当经济增长的责任被转化为官员的政绩，他们往往等不及去创造良好的投资环境，以赢得地方经济的长远持续发展；相反，在短期政绩驱动下，他们更热衷于和一些企业家交朋友，不计手段地发展当地经济，以求快速见效。这般畸形与功利的政商关系，很容易带来官员和企业间的利

益输送，乃至原市委书记基于“情谊”为行贿的企业家求情。

“官员替行贿企业求情”，绝不能仅是拍案惊奇，倘若以一种发展学的视角来还原，它蕴涵的更是地方的发展模式之问：如何来消弭经济发展之下的官商走得过近？如何不让官员固执地认为，发展地方经济就要无限度地保护越过边界的企业家？当一个落马官员背后总是站着若干个企业家，当官商同盟总是成为不新鲜的腐败故事，归根结底还是权力太具有“吸引力”，一些地方经济的发展模式，距离法治经济还远。对此，需要的不是莫名惊论，而是体制性的反思与纠偏。

王聘

●社会观察

社保系统漏洞背后是责任漏洞

社保系统已经成为个人信息泄露“重灾区”。记者从补天漏洞响应平台获得的数据显示，目前重庆、上海、山西、沈阳、贵州、河南等省市卫生和社保系统出现大量高危漏洞，数千万用户的社保信息可能因此被泄露。

（4月22日《经济参考报》）

社保系统里的信息包括了居民身份证、社保、薪酬等敏感信息，一旦泄露，不仅个人隐私全无，还可能被不法分子利用，实施复制身份证、盗办信用卡、盗刷信用卡等犯罪行为，后果不堪设想。

然而，与社保信息安全重要程度远远不相符的是，一些地方社保部门的信息安全意识十分淡薄。此前，广东、海南等地就曾曝出社保网站漏洞——不需要密码，仅凭社保号码或身份证号码，就可以查询参保人员个人身份信息。社保系统的毫不设防，让参保对象的个人信息几乎处于“裸奔”状态。

诚然，任何系统都不可能完美无

缺，但有关部门有义务在设计时尽最大努力消除安全隐患，并在日后的使用中不断查漏补缺，臻于完善。遗憾的是，一些地方社保平台连最基本的密码功能都没有，或许主管人员根本没有意识到这些信息属于个人隐私。而此前曝出的社保网站存在漏洞的问题，大都是由公众或第三方测评机构发现的，作为主管方的社保部门浑然不觉。

社保系统漏洞背后是责任漏洞。目前我国对个人信息安全保护的立法散见于法律法规之中，缺乏系统性，操作上也存在较多问题，其中就包括对信息安全泄露缺乏问责机制，缺少法律依据。无论是2009年刑法修正案（七）增设的“出售、非法提供公民个人信息罪”，还是2010年《社会保险法》规定的“社会保险行政部门和其他有关行政部门、社会保险经办机构、社会保险费征收机构及其工作人员泄露用人单位和个人信息的，对直接负责的主管人员和其他直

接责任人员依法给予处分；给用人单位或者个人造成损失的，应当承担赔偿责任”，都主要针对的是有关部门和个人主动泄露给他人，而并不涉及管理系统漏洞造成的被动泄密。一旦出现类似事件，有关部门可以轻松逃避责任，或是将过错一股脑推到网站设计公司身上。

同时，我国民事诉讼实行的是“谁主张，谁举证”。由于信息不对称，即使社保系统存在漏洞，用户也无法举证证明自己的个人信息就是从社保系统泄露出来的。于是，受害者往往忍气吞声，放弃维权，从而给了一些部门无视个人信息的底气。

据悉，目前补天已经将详细数据和情况汇总报送国家主管部门。不过，在技术层面堵塞系统漏洞的同时，更需要从制度层面消除责任漏洞。加快《个人信息保护法》的立法步伐，厘清相关部门和机构保护个人信息的义务与责任，提高违法成本，如此才能倒逼全社会对于个人信息的敬畏。

张枫逸

●议论风生

@艾滋病科-岳军医师：[上海警方日前侦破一起涉及上海、河南、浙江等地的制售假避孕套案，查获假“杜雷斯”“杰士邦”等品牌避孕套300万余件。这些产品多销往小型宾馆被当正品塑封售卖。]这也太坑了吧，把多少人灯红酒绿的日子给毁了。

@5571416645：[近日，在中央戏剧学院昌平校区当保安的王亚军写了一本书，名为《姿冶通鉴——姿色鉴定学概论》。上班前，他会在校园里溜达，对每一个见到的面孔进行分析和评价。“其实，他们在我眼里更像是活体标本。”王亚军说，他来中戏就是为了“看人”。]以上帝的视角，充满智慧的眼神，判定众生的颜值，又是一个大师。



@耨拉 dala：[近日，一女子在吉林抚长高速公路上跳起了广场舞，过往车辆纷纷避让。她告诉赶来的民警，自己到高速公路边挖野菜，有些累了，就到宽敞的路面跳舞，舒活筋骨。为避免发生事故，民警将女子送出高速公路。]天堂那么美，她想去看看。

@dajlol：[2009年，济南吕某给女儿起名“北雁云依”，既不随父姓，也不随母姓。公安部门以姓名不符合办理户口登记的条件为由拒绝登记。吕某向法院提起行政诉讼，经两次公开开庭，于2010年3月11日裁定中止审理。该案于22日恢复审理，将于近期宣判。]刚出生，爹妈就把网名给起好了，还是QQ空间水平的……



为省几毛钱，近日青岛一名20多岁的小伙子，竟然刷老年卡坐公交车，司机黄师傅提醒他几句，这小哥非但不听还出口伤人。（4月22日《青岛新闻网》）

点评：陌生人社会，“千人所指，无病而死”难再，众人指责缺乏效果。这会带来积极影响，比如个性化生存越来越多，社会充满活力；但也有负面效应，比如越来越多的人敢公然刷新做人底线。

最近，河南郑州市上街区的郑女士遇到烦心事：学校将其女儿劝退。她说，劝退的原因是，女儿在日记中写了辱骂老师的话，后来被同班同学告发。上街区教体局副局长王富贵说，无论何种原因，学生被强行劝退都属严重违规，“义务教育阶段的学生必须保障他们正常上学，我们会抓紧时间调查。”（4月22日《河南商报》）

点评：除了被劝退学生，我还关心告密的学生：他以后在班上会被孤立吗？他会继续告密吗？长大后，教师的形象，会不会在他心里大为褪色？

合肥一小区近段时间多辆汽车被人划伤。为此，小区特意安装了监控设施，后拍到划车人系居民许某某。记者了解到，许某某是一名副厅级退休干部。许某某家人称，划车是因为小区内乱停车现象严重，常导致老人行路难。目前，辖区警方已协调此事，许某某答应赔偿维修费用。（4月22日《安徽商报》）

点评：作为划车人，许某某的身份不必放大，他不过是一位因气愤而采取不当行为的老人；作为赔偿人，他的身份又值得关注，社会毕竟进步了，他也得赔钱。



关注“志明有话说”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn